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近些年来，政治经济学中计算题的命题区域非常固定，全部集中在《马克思主义基本原理》第五章“资本主义的形成及其本质”中。所以，复习政治经济学计算题只需要集中复习这一部分的知识，就可以拿下你所恐慌的计算题。

　　计算题涉及到的相关知识点及数学术语
　　（1）剩余价值（m）：资本主义生产过程具有两重性：一方面是物质资料的生产过程，另一方面是剩余价值的生产过程，即价值增殖过程。资本主义生产过程是劳动过程和价值增殖过程的统一。在价值增殖过程中，雇佣工人的劳动分为两部分：一部分是必要劳动，用于再生产劳动力的价值；另一部分是剩余劳动，用于无偿地为资本家生产剩余价值。因此，剩余价值是雇佣工人所创造的并被资本家无偿占有的超过劳动力价值的那部分价值，它是雇佣工人剩余劳动的凝结，体现了资本家与雇佣工人之间剥削与被剥削的关系。

　　（2）生产预付资本（c+v）、不变资本（c）、可变资本（v）：根据资本在剩余价值生产过程中的作用不同，资本可以区分为不变资本和可变资本。不变资本是以生产资料形态存在的资本，它通过工人的具体劳动转移到新产品中去，其价值量不会大于它原有的价值量。以生产资料形式存在的资本，在生产过程中只转移自己的物质形态而不改变自己的价值量，不发生增殖，所以马克思把这一部分资本叫做不变资本。可变资本是用来购买劳动力的那部分资本，在生产过程中不是被转移到新产品中去，而是由工人的劳动再生产出来。再生产过程中，工人所创造的新价值，不仅包括相当于劳动力价值的价值，而且还包括一定量的剩余价值。由于这部分资本价值不是不变的，而是一个可变的量，所以，马克思把这部分资本叫做可变资本。不变资本和可变资本的总和其实就表征着资本家的全部生产预付资本。

　　（3）剩余价值率（m'）：把资本区分为不变资本和可变资本，进一步揭示了剩余价值产生的源泉。它表明，雇佣劳动者的剩余劳动是剩余价值产生的唯一源泉。剩余价值既不是由全部资本创造的，也不是由不变资本创造的，而是由可变资本创造的。这种划分也为确定资本家对雇佣劳动者的剥削程度提供了科学依据。资本家对工人的剥削程度，可以用剩余价值率表示：m'=剩余价值／必要劳动价值=m/v。剩余价值率还可以表示为：m'=剩余劳动／必要劳动=剩余劳动时间／必要劳动时间。

　　（4）资本技术构成、资本价值构成、资本有机构成（c/v）：资本家投入到生产过程中的资本，从自然形式上看，总是由一定数量的生产资料和劳动力构成的。生产资料和劳动力之间，存在一定的比例，这种由生产的技术水平所决定的生产资料和劳动力之间的比例，叫做资本的技术构成。从价值形式上看，资本可分为不变资本和可变资本，这两部分资本价值之间的比例，叫做资本的价值构成。一般说来，资本的技术构成决定资本的价值构成，技术构成的变化往往会引起价值构成的相应变化，而价值构成的变化通常反映着技术构成的变化。这种由资本技术构成决定并反映技术构成变化的资本价值构成，叫做资本的有机构成，通常用c：v（或c/v）来表示。

　　（5）资本周转及其速度：资本是在运动中增殖的，资本周而复始、不断反复的循环，就叫资本的周转。如果每次资本周转带来的剩余价值一定，则资本周转越快，在一定时期内带来的剩余价值就越多。影响资本周转快慢的因素有很多，关键的因素有两个：一是资本周转时间，二是生产资本中固定资本和流动资本的构成。要加快资本周转速度，获得更多剩余价值，就要缩短资本周转时间，加快流动资本的周转速度。

　　（6）利润：在现实的资本主义经济生活中，资本家并不把剩余价值看做可变资本的产物，而是把它看做全部垫付资本的产物或增加额，剩余价值便取得了利润的形态。剩余价值是利润的本质，利润是剩余价值的转化形式。

　　（7）利润率：由于在现实的资本主义经济生活中，资本家并不把剩余价值看做可变资本的产物，而是把它看做全部垫付资本的产物或增加额，所以资本家的利润率就可以表示为利润额与全部预付资本的比率，即利润率=利润额/预付资本。可以看出利润率和剩余价值率是不同的。

　　（8）利润率和剩余价值率的计算方法：
　　利润率=利润额/预付资本×100%  （1）

　　剩余价值率=剩余价值/可变资本×100% （2）

　　以上（1）式表示利润率是利润与全部预付资本的比率，又被称为资本利润率；（2）式表示剩余劳动对可变资本的比率，二者不可混淆。

　　经典计算题题型示例：（历年真题）
　　（1）【2006】某资本家投资100万元，资本有机构成4：1，m′＝100%，一年周转4次，其年剩余价值量和年剩余价值率分别是

　　A.80万，100%

　　B.40万，400%

　　C.40万，100%

　　D.80万，400%

　　【答案】D
　　【解析】第一个条件资本家投资100万，即预付资本是100万，公式表示c+v=100；第二个条件资本有机构成是4:1，公式表示c:v=4:1，联合两个条件，可知不变资本c=80万，可变资本v=20万。第三个条件剩余价值率m′＝100%，而剩余价值率m′=m:v，计算可知剩余价值m=20万。第四个条件一年周转4次，所以年剩余价值量=剩余价值×年周转次数=20×4=80万；年剩余价值率=剩余价值率×年周转次数=100%×4次=400%

　　（2）【2013】某资本家投资100万元，每次投资所得的利润是15万元，假定其预付资本的有机构成是4:1，那么该资本家每次投资所实现的剩余价值率为：

　　A．15%

　　B．75%

　　C．100%

　　D．125%

　　【答案】B
　　【解析】第一个条件资本家投资100万，即预付资本是100万，公式表示c+v=100；第二个条件资本有机构成是4:1，公式表示c:v=4:1，联合两个条件，可知不变资本c=80万，可变资本v=20万。第三个条件每次投资所得利润是15万，因为利润是剩余价值的转化形式，二者在数量上相等，所以剩余价值m=15万。最后，剩余价值率m′=m:v=15/20=75%。

　　（3）【2016】某资本家100万元创办企业从事生产，60万元用于固定资本，以购买机器设备等，40万元用于流动资本，以购买原材料和劳动力等（其中购买劳动力支付了10万元）。这一轮生产结束后，该企业的总资本达到了120万元。那么该企业的剩余价值率为

　　A.20%

　　B.50%

　　C.200%

　　D.100%

　　【答案】C
　　【解析】根据题意，第一个条件购买劳动力的资本，即可变资本v=10万。第二个条件一轮生产结束后，该企业总资本达到120万元，比开始时的投资多了20万元，这20万元是可变资本带来的剩余价值，即m=20万。所以，剩余价值率=m/v×100%=20/10×100%=200%。

　　文都考研网“焕新”，继续为考生们提供更多新鲜有营养的内容，考生可继续关注文都考研（kaoyan.wendu.com），查询更多有关考研复习及考研资讯类信息，文都教育陪伴大家进步成长。

